

Им отводится лишь роль пассивных проводников государственной политики, что придает участию наших регионов в международном сотрудничестве в основном формальный характер и существенно снижает его потенциал. Для эффективного участия нашей страны в межрегиональной интеграции представляется необходимым отказаться от столь централизованного (даже для унитарного государства) управления и предоставить регионам большую самостоятельность, особенно в финансовой сфере и решении проблем местного развития с целью формирования у них более активной позиции в области внешних связей. Также целесообразно прописать в законодательстве права регионов в данной сфере, оговорив при этом, что они выступают во внешних связях как юридические лица, а не как субъекты международного права и что государство не несет ответственности по принятым ими международным обязательствам.

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

Вонсович Л. В., Белорусский государственный экономический университет

Укрепление демократических принципов жизни страны и основанное на этой базе формирование гражданского общества являются важнейшими факторами развития Республики Беларусь, ее политической и социальной стабильности. Гражданское общество представляет собой устойчивую систему экономических, социально-политических, религиозных, духовно-нравственных, семейных, культурных и иных общественных отношений, определяющих политику государства, выражающих волю его граждан. Его функции заключаются в создании условий для удовлетворения базовых потребностей человека, выражении интересов граждан и переадресовке их органам государственной власти. Гражданское общество имеет сложные, иногда конфликтные отношения с государством и испытывает со стороны последнего постоянное давление. Если гражданское общество не развито, государство узурпирует его права.

В современной Беларуси гражданское общество находится в стадии формирования. Отдельные его элементы функционируют не в полной мере, другие еще не развиты. Этому существует ряд объяснений. Во-первых, в сознании основной массы белорусов укоренено убеждение в необходимости сильного государства, сильной власти. Общество же по традиции недостаточно автономно и независимо. Во-вторых, общественная самодеятельность и обретение людьми гражданских прав и свобод в нашей стране исторически осуществлялось путем ассоциирования индивидов на базе местного самоуправления, что придало национальную специфику процессу становления гражданского общества и обусловило его большую зависимость от государства. В-третьих, социальным лидером становления гражданского общества в Беларуси является интеллигенция, что сужает экономические возможности развития гражданского общества и придает этому процессу несколько оторванный от социальной структуры характер. В-четвертых, становление гражданского общества в Беларуси протекает при более высоком уровне этнической и социальной интеграции, способной сглаживать многие конфликты, имевшие место в других странах мира. В-пятых, для белорусского общества характерна низкая популярность либеральных ценностей, оно по-прежнему опирается на традиционные для бывшего советского общества этические нормы. Это приводит к массовой подмене ценностей подлинного гражданского общества примитивными представлениями о нем.

Одним из важнейших условий функционирования гражданского общества в современной Беларуси является существование определенного типа личности, которую можно определить как самоценную и самодостаточную. Такой личности

присуща способность конструктивно взаимодействовать с другими индивидами во имя общих целей, ценностей, а также подчинять свои частные интересы и способы их достижения общим нормам, выраженным в правовых актах. Для формирования подобного типа социальных субъектов необходимо наличие демократических прав и свобод, делающих возможными и законными как автономию личности, так и самоорганизацию граждан для отстаивания общественных интересов.

Большое значение для развития гражданского общества в Беларуси имеет существование многочисленного среднего класса, а также множества персонифицированных собственников. Одним из условий их появления является отделение государства от бывшей социалистической собственности. Именно этот процесс способен раскрепостить население, сформировать свободный рынок, соответствующие ему экономические и правовые отношения. Принципиально важным является также превращение деятельности властных структур, бюрократического аппарата в обычную высококвалифицированную работу, основанную на юридической регламентации их властных функций.

Важным для функционирования гражданского общества в Республике Беларусь представляется также личная независимость граждан, которая возрастает в условиях существования конкурирующих структур. Речь идет о возможности выбора места работы, об обеспечении карьерного роста, о создании новой системы статусов, которая будет способствовать обновлению политической элиты наиболее образованными, способными, талантливыми представителями социума. Целесообразным представляется также выведение из-под контроля государственной власти всего того, что не связано с обеспечением безопасности. Создание новых структур и систем общения между людьми — клубов, ассоциаций, объединений — будет способствовать реальному сдвигам в политическом сознании граждан. Успешно функционирующие альтернативные организации приведут к перераспределению власти в условиях мирного сосуществования со старыми социальными структурами.

Переход Республики Беларусь к модели устойчивого развития требует формирования зрелого гражданского общества, рыночного хозяйства и правового государства и улучшения взаимодействия государства, общества и бизнеса на принципах открытости, партнерства и ответственности. Это предполагает сохранение сущностных национальных, духовно-нравственных ценностей и передача их новым поколениям белорусов; формирование общественной структуры с учетом специфики исторических и цивилизационных особенностей государства; достижение легитимности политической системы (признание ее народом); обеспечение информационной безопасности, т. е. защищенности национальных интересов Республики Беларусь в информационной сфере и др.

ПРОФСОЮЗЫ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Дубовик А. К., Белорусский национальный технический университет

Глобализация стала объективным и необратимым фактором мирового развития. Бурно развиваясь в сфере экономики, глобальные процессы активно воздействуют также на политику, социальную и духовную сферы, в той или иной степени затрагивают все народы мира. Углубление интеграционных связей во всех областях хозяйственной деятельности открывает новые возможности для роста мировой экономики и улучшения жизни людей. Однако глобализация в ее нынешнем виде не обеспечивает равных возможностей доступа к новым технологиям. Ее преимуществами пользуется лишь узкий круг развитых стран. Деятельность международных торговых и валютно-финансовых объединений (ВТО, МВФ, Всемирного банка), растущая мощь и влияние транснациональных корпораций